

PRVNÍ ZVONĚNÍ NA NÁDVOŘÍ ZÁMKU



První zvonění tradičně otevřelo nový školní rok v Kosmonosech. Děti přivítali ředitel školy Mgr. Milan Petráš a místostarosta JUDr. Ladislav Řípa. Fotil Miroslav Polach

Prázdniny utekly jako voda a začal nový školní rok 2024–2025. A jako tradičně se na nádvoří kosmonoského zámku sešli všichni ti, kterých se to týkalo – tedy učitelé, žáci i jejich rodiče. Všechny přivítal ředitel školy Mgr. Milan Petráš – zvlášť pak malé prvňáčky. Ti mu na pozdrav zamávali.

Zároveň se pan ředitel obrátil i na čerstvé devátáky, pro které je to poslední rok základní docházky na této škole. Poté všechny přítomné pozdravil místostarosta Kosmonos JUDr. Ladislav Řípa. Připomněl,

jak je důležité, aby děti měly dobré učitele a třídní kolektiv, aby na školu vzpomínaly jen v tom nejlepším. Poděkoval všem učitelům i panu řediteli Petrášovi, že „jeho“ škola patří mezi ty, o které je nebývalý zájem. Za město Kosmonosy pak pan místostarosta slíbil, že se na radnici budou snažit, aby podmínky byly pro nejmenší stále tak dobré jako dříve. Poté už devátáci chytli za ruce prvňáčky a s prvním zvoněním je odvedli do školy. Krásná tradice, která má, nejen pro ty nejmenší obrovský význam. (pp)

VÍTÁNÍ NEJMLADŠÍCH OBCÁNKŮ

Město Kosmonosy a Sbor pro občanské záležitosti připravují Vítání nejmladších občánek Kosmonos a Horních Stakor. Slavnostní akce se uskuteční v sobotu 12. října. Zájem-

ci se mohou hlásit u paní Linhartové, mobil 605 159 011. Další možnosti je přihlásit se na matrice Městského úřadu Kosmonosy. Těšíme se na společné setkání. (red)

JAK LETOŠNÍ VÁNOCE

Čas rychle letí a za tři měsíce jsou tady Vánoce. Letos pro vás město, v souvislosti s adventem, chystá program v jediném dni, a to 29. listopadu. Tradičně na Černínském náměstí společně rozsvítíme vánoční strom. Přímou na nádvoří zámku pak bude Čertovské

peklo. Součástí pochopitelně budou prodejní stánky s vánoční tematikou a také bohatý sortiment nejrůznějších pochutin. O přípravách a bližším programu vás prostřednictvím Zpravodaje budeme v říjnovém a listopadovém vydání informovat. (pp)

ZRUŠENÝ DEN MĚSTA KOSMONOS

V posledním vydání Zpravodaje jsme vás zvali na Den města Kosmonos. Ten se bohužel nemohl uskutečnit. Nejen my, ale celá Česká republika se dostala do nepříjemné situace. Počasí je naprosto nevyzpytatelné a příroda mocná. Už v průběhu týdne před plánovaným konáním akce předpovědi predikovaly vydatný déšť a hrozi- cí povodně.

Vláda pak následně doporučila zrušit veškeré venkovní společenské, kulturní a sportovní akce s ohledem na bezpečnost návštěvníků, a také kvůli uvolnění kapacit složek IZS, aby byly schopny zasahovat na místech, kde bude třeba. Teď už víme, že došlo k nejčernějšímu vyplnění všech predikcí a voda, hlavně na východě a jihu republiky, v Krkonoších a Jizerských horách, na Českomoravské vrchovině a na řadě dalších míst brala vše, co jí stálo v cestě. „Vedení města rozhodlo dnes už tradiční akci zrušit,“ říká starosta PharmDr. Eduard Masarčík. „Nejen vzhledem k nastalé situaci, ale i kvůli samotnému volnočasovému areá-

lu, kde se Den města měl uskutečnit. Všem občanům se za zrušení omlouváme, ale čas ukázal, že rozhodnutí bylo správné. V areálu je totiž také mnoho stromů a kombinace deště, silného větru a podmáčené půdy hrozila, že by tyto vzrostlé stromy mohly padnout a ohrozit tak bezpečnost a životy všech, kteří by se v areálu nacházeli. Doufáme, že naše rozhodnutí pochopíte. Jsme z toho pochopitelně smutní, ale věřím, že bude následovat spousta dalších akcí, kde se potkáme, a bude to za mnohem klidnějších podmínek.“

Město proto v následujících týdnech plánuje například Vinné odpoledne, a to 18. října. Podrobnosti najdete na webových stránkách Města Kosmonosy a samozřejmě i v kosmonoském Zpravodaji. Dále připravujeme lampionový průvod s ohnivou show a opékáním buřtů. Konkrétně 31. října v 17 hodin. Později pak zahájení Adventu. „Vím, že tyto akce nenahradí v plném rozsahu Den města, ale věřím, že i tak se budete skvěle bavit,“ vyjádřil přání PharmDr. Eduard Masarčík.

PAVEL PETR

Uvnitř čtete

Opravy kosmonoského zámku	... 2
Dny Evropského dědictví	... 3
Rozhovor s Věrou Baborákovou	... 4
Na biotopu o železnici	... 5
Skončilo Zámecké léto	... 6
Ze života spolku Společně srdcem	... 7
Mažoretky s Markétou Davidovou	... 8

SBĚR ŽELEZNÉHO ŠROTU

Sbor dobrovolných hasičů Kosmonosy pořádá Sběr železného šrotu. Uskuteční se v neděli 20. října. Odvoz bude probíhat po celém území města od 9 hodin. Prosíme zároveň zájemce o tuto službu, aby připravili věci určené k odvozu až v uvedenou neděli ráno před své domy. To z důvodu nočních nájezdů nenechavých spoluobčanů. Děkuji Hasiči Kosmonosy. Bližší informace vám poskytnou pánové Bergl (731 206 031) nebo Příhoda (736 284 031). (red)



OPRAVY KOSMONOSKÉHO ZÁMKU A PARKU

Úspěšně pokračuje vestavba do podkroví západního křídla kosmonoského zámku s tím, že důležité bylo neomezit začátek školního roku. To se s vypětím všech sil nakonec podařilo. Zároveň došlo, jak informoval při Prvním zvonění také ředitel školy Mgr. Milan Petráš, k opravě dvou tříd v mezaninu, které byly ve špatném stavu.



V parku dál pokračují opravy zámecké zdi. Fotil Martin Veselý

V průběhu prázdnin ještě došlo ještě k zahájení prací spojených se zachytáváním dešťové vody do retenčních nádrží. Na sever od zámku jsou tři, čtvrtá se nachází uprostřed parku. Brát bude vodu z vnějších svodů zámecké střechy.

„Všechny tyto práce souvisejí s nastavenou strategií města jako zřizovatele školy. Chceme, aby po desítkách let, kdy probíhala vý-

ka v náhradních prostorách, centralizovat školu do jednoho místa. Vytvořit odpovídající zázemí nejen pro žáky, ale i učitele. A prostory zámku nám to umožňují. V budoucnu by tak děti nemusely například dojít za výukou do Horních Stakor,“ řekl starosta Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík.

Aktuálně je také zhotovená projektová dokumentace k revitalizaci

zámeckého parku. Do ní byla začleněna také oprava grotty (umělá jeskyně – pozn.red.), která kdysi byla součástí zámecké zdi. „Máme vytvořenu v této souvislosti pracovní skupinu, ve které jsem já, Ing. Michal Šimon a také Mgr. Kateřina Petříčková. K celému projektu bude připomínkové řízení. Následně bychom, po odsouhlasení, tuto projektovou dokumentaci využili k tomu, abychom v průběhu podzimu vypsalí jednotlivá výběrová řízení. Ta by kopírovala jednotlivé etapy. Do první jsme zařadili herní prvky a celkově hrací část u nedalekého statku. Poté přijde na řadu druhá etapa představující revitalizaci spodní části parku s rybníčkem. Třetí se dotkne horní části parku,“ popsal PharmDr. Eduard Masarčík. Současně s těmito etapami bude probíhat zmíněná přestavba grotty. (pp)

DO KOSMONOSKÉ ŠKOLY PŘIŠLO 545 ŽÁKŮ

Prvním zvoněním zahájil, jak informujeme na straně 1 Zpravodaje, nový školní rok. Kosmonoská základní škola opět nabídne výuku ve čtyřiařiceti třídách, což představuje zhruba 545 žáků. Podle slov ředitele Mgr. Milana Petráše je předpoklad, že se naplní kapacita 550 dětí. Víc už v rozhovoru připraveném na základě jeho proslovu k zahájení školního roku.

Kosmonoská škola prošla přes prázdniny rozsáhlou rekonstrukcí. Zažili jste něco takového ve své dosavadní praxi?

„Musím se přiznat, že nikdy. Škola byla od začátku prázdnin až do předposledního týdne před zahájením tohoto školního roku jedním velkým stavenišťem. Od sklepa až po půdu. Došlo k rozšíření prostor podkroví, kde vzniknou dva nové kabinet, do budoucna pak ještě třetí, budou tam dvě nové třídy a sociální zařízení. Zároveň probíhala rekonstrukce mezaninu – my ho známe pod názvem „školkka“ – kde jsou dvě kompletně opravené třídy. Jsou tam nové omítky, podlahy, stropy, nové osvětlení.“

Jak to vyjmenováváte, jde z toho až mráz po zádech. Všechno se tedy stihlo?

„Rád bych řekl, že ano. Ale došlo k malému zpoždění a tímto bych se chtěl omluvit třídě 1. C, a zároveň 4. B, že 2. září nemohli žáci nastoupit do nové třídy a šli tam s týdnem



zpožděním.“

Jaké další změny proběhly během prázdnin?

„Jde o změnu na hlavní chodbě – pokud děti nebo rodiče občas chodili do sekretariátu, tak ten je přestěhovaný, na jeho místě je nová třída, kde je 5. C. Nový sekretariát je v bývalé sborovně.“

Vypadá to na akci „kulový blesk“, co prostory pro učitele, když je z jejich sborovny sekretariát?

„Přesně tak... (smích). Z bývalé jazykové učebny se stala malá sborovna a z bývalé hudebny je jazyková učebna. Ale to není všechno – museli jsme přesunout i děti, které měly třídu v multifunkční tělocvičně, takže sou-

časná 2. C je už tady na zámku a v tělocvičně letos žádná třída nebude.“

Zůstalo vůbec něco na svém místě?

„Určitě. Už několikrát rok máme dvě třídy v Horních Stakorách. Tam mají své místo 1. A a 1. B. Zároveň bych jménem školy rád poprosil žáky i rodiče o shovívavost, protože zhruba do konce září ještě budou nějaké stavební dodělávky.“

Kolik tříd jste letos otevřeli pro žáky?

„Letos, jak už se uvádí v úvodu článku, je opět 24 tříd, což je zhruba 545 žáků. Podle všeho ale opravdu naplníme kapacitu 550 dětí. A musím říct, že máme schválený a upravený Školní výukový plán. Podle něj probíhá od první třídy výuka angličtiny. Vlastně předbíháme ministerstvo školství, které tuto výuku teď řeší. A rozšířili jsme i nabídku volitelných předmětů pro žáky druhého stupně. Máme předmět Výtvarný ateliér, Management domácnosti a Elektronika.“

Vaše škola je také známá tím, že pořádá adaptační nebo poznávací pobyty. Pokračujete v tom také letos?

„Ano, už 2. září odjeli šestáci na adaptační pobyt do Libošovic v Českém ráji, další týden pak odcestovali na zájezd do Velké Británie. Takže předpokládám, že si začátek školního roku užijí a zpestří.“ I my ze Zpravodaje přejeme klidný a úspěšný školní rok 2024/25. (pp)

NOVÉ PARKOVIŠTĚ U SOKOLOVNY



Nová parkovací místa nabídne prostor před kosmonoskou Sokolovnou. Fotil Miroslav Polach

Vedení města zareagovalo na zvýšenou poptávku parkovacích míst. Rozhodlo proto, že prostor před Sokolovnou, který byl dřív nevyužívaný, bude sloužit právě jako parkoviště, včetně parkovacího automatu. Zároveň se prodloužila doba na celém území města, kdy bude parkování ve městě zpoplatněné. Konkrétně až do 19 hodin.

„Parkoviště u Sokolovny říkáme odstavná plocha. Parkovací placená doba se sice prodloužuje, ale sazba zůstává stejná. To znamená, že první hodina je zdarma a od započetí té druhé

je sazba 20 korun za hodinu. Od devatenácté hodiny je pak do osmé ráno parkování zdarma, což platí i o sobotě a neděli. Parkoviště u Sokolovny bude k dispozici ve zkušebním provozu do doby, než vše projde legislativním schvalovacím procesem městských vyhlášek,“ vysvětlil Ing. Michal Šimon, vedoucí správního odboru města. Jen pro doplnění – během schvalovacího procesu bude parkování u Sokolovny zdarma. Zpoplatněné bude po odsouhlasení městské vyhlášky, osazení parkovacím automatem a umístění příslušných značek. (pp)

VYHODNOCENÍ SEZÓNY NA BIOTOPU

Starosta města PharmDr. Eduard Masarčík svolal jako každý rok pracovní schůzku pro vytvoření skupiny hodnotící sezónu na biotopu. Jsou v ní - vedle jeho osoby - i velitel Městské policie Ota Varad, vedoucí správního odboru Ing. Michal Šimon, vedoucí technické správy majetku města Martin Macoun a správce koupaliště

Miroslav Slánský. Skupina předložila zprávu vedení města a následně zastupitelstvu. Po vyhodnocení aktuálního stavu budou připravena a případně rozšířena pravidla pro novou sezónu ve Volnočasovém areálu Obora park. V každém případě se občané Kosmonos s předstihem dozví, co se v tomto směru bude chystat. (red)

NOVÁ ZASTÁVKA U TRANSCENTRA

Nová autobusová zastávka u Transcentra je připravená. V době uzávěrky tohoto vydání Zpravodaje se už jen čekalo na přístřešek, montáž autobusových označků a kolaudaci. Žádost o ni byla podána. „Znovu se čekalo na dokončení legislativního procesu. To jen pro vysvětlení, že zastávka nebyla v provozu. Opět platí, že do konce září by zastávka měla být k dispozici. Už tak, jak má být. Znovu chci zdůraznit, že se stavěla hlavně

kvůli bezpečnosti cestujících,“ neopomněl zdůraznit kosmonoský starosta PharmDr. Eduard Masarčík. Právě k otázce bezpečnosti ještě přidal další informaci. „Na radě města jsme také řešili, že kvůli bezpečnosti budou všechny čtyři přechody na Bolešlavské ulici nasvícené. Vedení města a správní odbor připravují výběrové řízení. Na jeho základě bude vybrána firma, která osvětlení zrealizuje.“ (pp)



Zastávka u Transcentra se dočká nové podoby. Hlavně kvůli bezpečnosti. Fotil Martin Veselý



DOKONČENÁ OPRAVA CHODNÍKŮ

V uplynulých dnech byla dokončena oprava chodníků a parkovacích míst na Boleslavské ulici. Město celoplošně opravilo ulici Karla Veselého. Pokračuje se ale v Budovatelské ulici. „VaK ukončil práce, chodníky jsou také hotové, ale problémy se vy-

skytly s dobudováním komunikace, kde se ukázaly skryté závady. Všechno ale řešíme a věříme, že veškeré práce dokončíme nejpozději v závěru měsíce září,“ zmínil vedoucí správního odboru Ing. Michal Šimon.

(red), fotil Martin Veselý



BEZPEČNOST VE MĚSTĚ

Vedení města a následně zastupitelstvo rozhodlo o zakoupení vozu vybaveného radarem, který bude monitorovat a měřit neustálé překračování rychlosti v různých lokalitách Kosmonos – ať je to Podzámecká, Tyršova, Tesařská, Budovatelská, Pionýrů a podobně.

„Dříve tady byl velký problém s měřením rychlosti, občané dotčených lokalit si stěžovali na ohrožení vlastní bezpečnosti, a proto jsme se rozhodli k výše popsanému kroku. Rozhodnutí jsme konzultovali se za-

stupujícím velitelem Městské policie panem Otou Varadim a díky jeho aktivitě se nám podařilo poměrně výhodně zakoupit tento radar, který už je zabudovaný ve vozidle. Jsme přesvědčeni o tom, že to zásadním způsobem přispěje k bezpečnosti provozu na místních komunikacích v různých lokalitách města. Timto bych chtěl nejen panu Varadimu, ale i celému kolektivu Městské policie poděkovat za jejich práci. I hodnocení od občanů je v poslední době velmi kladné,“ ubezpečil starosta Kosmonos PharmDr. Eduard Masarčík.

ZELENÉ MĚSTO

V průběhu podzimu můžou Kosmonosáci monitorovat další ze strategií města, a tou je Zelené město. Dojde k výsadbě různých stromů, vytvoření a osázení nových

záhonů, zkrášlení veřejného prostoru. Navíc se městu podařilo vysoutěžit firmu, která přijede na biotop od Galatey po pravé straně osází platany a vznikne alej. (pp)

DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ V LORETĚ

Tradičně v kosmonoské Loretě začaly ve čtvrtek 12. září Dny evropského dědictví. Za finanční podpory města stojí za organizací Osvětová beseda. Národním tématem tohoto roku je „Památky spojují svět“. Součástí slavnostní akce byla také vernisáž výstav obrazů autora Jana Červinky. O hudební doprovod se postaral houslista František Lamač.

„V Kosmonosech se Dny evropského dědictví připomínají od samého začátku, tedy od roku 1991. Pořádá je Osvětová beseda a Muzejní spolek. Smyslem akce je návrat ke kořenům evropské i světové civilizace,“ zmínila při zahájení předsedkyně Osvětové besedy Milada Remešová.

Do konce října si pak můžete v Loretě prohlédnout výstavu Krajiny mého srdce autora Jana Červinky. Ten má vřelý vztah ke zdejší lokalitě, patří mezi místní umělce a bydlí v Bakově nad Jizerou. Přiblížil nejprve, na co je výstava zaměřena. „Já jsem krajinář, takže právě krajinky. Mám samozřejmě svá oblíbená místa, jako je Český ráj a Šumava. A vlastně všechny ty krásy, které máme v České republice. Tak to objíždím, nafotografuju a pak namaluju. Tady v Loretě například můžete vidět obraz z nedaleké Studénky. A pohled právě



Dny Evropského dědictví zahájila předsedkyně Osvětové besedy v Kosmonosech Milada Remešová.

ze Studénky na ještědský hřeben.“ Malování je přitom koníčkem Jana Červinky. Naučil se mu vlastně sám. „Maluju od malička a je to pro mě relax, samozřejmě. To když si sednete k plátnu, tak vlastně vůbec nevíte o světě. To je na tom to nejkrásnější.“

O propojení města a Lorety pak na zahájení Dnů evropského dědictví promluvil starosta PharmDr. Eduard Masarčík. K jeho slovům se vrátíme v říjnovém vydání Zpravodaje.

PAVEL PETR,
fotil PETER LINHART



V Loretě má svou výstavu malíř Jan Červinka.

SE SENIORY DO BABIČČINA ÚDOLÍ

Chcete s námi strávit začátek podzimu a poznat další krásný kout naší země? Potom čtěte dál a podívejte se, jaký výlet jsme si pro vás připravili. V září se spolek Seniorů nejen sobě vypraví do Babiččina údolí na Kuks. Knihu Babička naší neznámější spisovatelky Boženy Němcové jistě představitelvat nemusíme, objevte se ve čtenářském deníku nejednoho z nás.

Navštívili jste už ale někdy mís-

to, kde se děj knihy odehrává? Vydejme se spolu do malebného údolí říčky Úpy, navštívme zámek Ratibořice a jeho krásné zahrady. Prohlédneme si venkovskou architekturu Starého bělidla a Rudrova mlýna.

V druhé části našeho výletu se podíváme do prostor hospitálu Kuks. Perla českého baroka nám představí mimo jiné jednu z nejstarších lékáren v Česku, nebo proslulý soubor soch Matyáše Bernarda Brauna. A monumentální kostel

Nejsvětější Trojice? To je místo, které si nemůžete nechat ujít.

Výlet se uskuteční v úterý 24. září. Cena za dopravu je 600 Kč za osobu. Odjezd z Kosmonos je v 7.20 ze zastávky Kosmonosy, nemocnice. Na zájezd je nutné se předem přihlásit. Veškeré podrobnosti včetně katalogu výletů na celý rok 2024 najdete na webu www.seniorenejensobe.cz. Bližší informace poskytne také Pavel Svoboda na telefonu 702 051 284.

Klára Marešová

ROK NA 4 DOBY

Slávka Vernerová a Miroslav Sekera

BEDŘICH SMETANA

Má vlast - koncert pro dva klavíry

24. 9. 2024 v 19 hodin

Škoda Muzeum

Vstupenky v předprodeji na webu a recepci Muzea Škoda

KOSMONOSKÝ BĚH

MĚSTO KOSMONOSY A KLUB BIATLONU TREFA P.S. PORÁDÁJÍ 1. ROČNÍK PŘESPOLNÍHO BĚHU

13. ŘÍJNA 2024

VOLNOČASOVÝ AREÁL OBORA PARK KOSMONOSY

PREZENTACE ÚČASTNÍKŮ OD 8:00 HOD
REGISTRACE PRO ČLENY SLČR NA WWW.CZECHSKI.COM
NEČLENY SLČR V DEN ZÁVODU,
NEBO NA ADRESĚ FIEDLER@KBTREFA.CZ.

LAMPIÓNOVÝ PRŮVOD S OHNIVOU SHOW A OPĚKÁNÍM BURŤKŮ

Průvod se sejde 31.10. 2024 v 17:00 na nádvoří zámku Kosmonosy a bude pokračovat do Volnočasového areálu Obora park.

Na programu bude opékání burčáku a závěrečná ohňová show.

DNY PRO DUŠEVNÍ ZDRAVÍ

Na 13. ročníku Dnů pro duševní zdraví v Psychiatrické nemocnici Kosmonosy si mohli užít všichni, kdo přišli. Tradičně se konaly soutěže, besedy, přednášky a workshopy i filmové představení... Návštěvníci si odnášeli třeba vlastnoručně vyrobené lapače snů, malované tašky nebo vonné pytlíčky a samozřejmě spoustu zážitků a nových informací.

Velký zájem byl o stánek a přednášky organizace Trans*parent, jejíž zástupci živě diskutovali a odpovídali na četné dotazy návštěvníků všech generací – třeba ohledně sexuální orientace. V prvním dni proběhl i veřejný výpal keramiky japonskou technikou Raku, což otvírá nové možnosti terapeutické práce s keramikou hlinou



a možnosti její popularizace směrem k veřejnosti. Permanentní venkovní galerie se rozšířila o aktuální práce. V rámci nabídky aktivit personál představil svůj terapeutický záběr prostřednictvím odlehčenějších forem, takže nebyl problém ocitnout se «uprostřed simulovaného léčebného procesu», což nejednoho z účastníků překvapilo a pobavilo. Velké díky našim zvířecím terapeutům a jejich srdečné trpělivosti a ochotě komunikovat s námi, lidmi.

Navzdory nepříznivému počasí a z toho vyplývajícím zásahům do průběhu akce, byla návštěvnost bohatá, různorodá, zapojení účastníků všech věkových kategorií úžasné. Třetí, sportovní den, dojem z dosavadního průběhu jen podtrhnul. Letošní „Dny“ potvrdily, že mají pevné místo v kalendáři ústavních akcí, dávají svým posláním



a dopadem smysl, už se těšíme na další ročník!

VERONIKA KOTKOVÁ,
fotil MICHAL SEGERT

„BEZ DĚTÍ BÝT PROSTĚ NEUMÍM,“ ŘÍKÁ V HORNÍCH STAKORÁCH VĚRA BABORÁKOVÁ

V Horních Stakorách ji znají snad všichni. Od nejstarších po nejmenší. Paní VĚRA BABORÁKOVÁ prostě k obci patří. Stejně jako k městu Kosmonosy, je totiž neskutečných čtyřicet let zastupitelkou. Kolem sebe rozdává optimismus. Nabíjí vás energií a ráda také vzpomíná. Ostatně, náš rozhovor vás o tom přesvědčí. A je jasné, že do budoucna nezůstane jen u dnešního rozhovoru.

Můžete na úvod našeho povídání říct něco o vašem vztahu právě ke Kosmonosům a Horním Stakorám?

„Narodila jsem se v Horních Stakorách. Rodinné kořeny ale máme v Kosmonosech. Město se mi teď moc líbí. Kdysi jsem se tam vdávala, osobní vztah mám k zámku a srdce mi plesá, jak vzkvétá. Milovali jsme Zrcadlový sál, vlezli jsme i do sklepení zámku. O to hůře prožívám, když vidím některé děti, které se třeba neuctivě chovají k vybavení tříd a všeho ostatního. Mě ten prostor nabíjí energii a jsem šťastná, že je tak krásný.“

Nejen zámek, ale i další místa v Kosmonosech vzkvétají – třeba biotop...

„Já jsem šťastná, že se to povedlo. Po tolika letech, kdy areál koupaliště chátral, se z něj vytvořilo něco tak krásného. Je to místo, kam si po letech Kosmonosáci mohou přijít odpocíhnout, potkat se, popovídat si, děti tam mají obrovské využití. Jsem na to moc pyšná.“

Jestli dovolíte, tak pokud je řeč o Kosmonosech a byla i o škole, tak nabídnou jednu vzpomínku ze školy. Konkrétně z jídelny. Jako děti jsme vnímaly hodnou a zlou kuchařku. Tou zlou, a za to se omlouvám, byla paní Marušková. Ta nás nutila všechno dojídat. A paní Maděrová – ta to zas po nás sbírala...

„...a po nás házela třeba vdolky (smích)...“

Zpátky ale k vám. Vy jste přímo v Kosmonosech pracovala?

„Ne ne, jen jsme tam bydleli. Pracovala jsem čtrnáct let ve Škodovce. Po mateřské dovolené jsem nastoupila v Horních Stakorách jako školnice. Pak jsem si k tomu přidala péči o zahradu, pak výdej obědů... Můj muž mi říkal: dej si tam postel, a můžeš tam i spát (smích). Takže na hornostakorskou školu nedám dopus-

tit. Opravdu je to můj druhý domov, moje druhá láska. Sice mě kolegyně upozorňovala, ať si to neberu tak citově, že je to JEN práce, ale já to jinak neumím. Můj tatínek, když se tady na té budově něco rozbilo, tak to dával do pořádku, takže ten vztah jsem po něm podědila.“

Vždycky to bylo jen o pohodě nebo jste ve škole zažila i smutné chvíle?

„Asi nejhorší, co jsem tu zažila,

jednotu nejen mezi dětmi. Žila tím celá vesnice a lidi k sobě měli blíž. Škola byla zkrátka srdcem vesnice. A to samé byla hospoda. Teď to tu ožívá díky Petruši Švestkové, která se chopila organizace nejrůznějších věcí a podporuje tady v obci komunitní život. Je to skvělé, ale je to jiná generace. Já vím, že staré časy se nevrátí, ale ráda na to vzpomínám.“

Mluvila jste o lásce ke škole. Ruku v ruce s tím ale jde láska k dětem...



bylo, když nám zrušili malotřídku a odváželi věci ze školy do Kosmonos. A druhá velká zkušenost byla, když se budova hornostakorské školy rekonstruovala. „Vlító“ sem asi 20 lidí. Čtvrtina se sbíječkami a během pár hodin se ze školy stala ruina. Předělávalo se úplně všechno, elektrina, byly tu i suché záchody, dávaly se nové rozvody vody, odpady... Když jsem to viděla, tak jsem si říkala, že se to už nikdy nemůže dát dohromady. Klobouk dolů – vyšperkované je to krásně. Kdysi se tady topilo uhlím, do sklepa se složilo 150 metráků, které se během zimy zase vynesly nahoru k jednotlivým kamnům. Třeba v tělocvičně se zatápělo ve 4 ráno, aby děti měly aspoň trochu teplo.“

Kdy se vlastně do Horních Stakor vrátila?

„Bylo to tak, že zrušili malotřídku a před sedmi lety sem začali vozit děti do první a druhé třídy. Takže ty nejmenší děti tady byly po dva roky a pak šly do Kosmonos. Upřímně ale musím říct – už to není ono... Malotřídku měla své kouzlo a vytvořila

„Já bez dětí neumím být. Přes třicet let jsem jezdila i na dětské letní tábory. Navíc jsme tu měli hodně kroužků, které jsem i vedla, třeba divadelní, kuchařský, dále pak kroužek, který se jmenoval Šíkula... Podle mě je důležité, aby ten, kdo tuto práci dělá, ji dělal srdcem a nebál se si ze sebe dělat legraci. Když tuto metodu pochopíte a s dětmi si vycházíte vstřícně, přestanete je úkolovat, rozkazovat, tak ty děti vás přijmou a přilnou k vám.“

Děti se ale mění – pozorujete mezi nimi rozdíl?

„Ano, ten „pokrok“ je v tom, že mají radši počítače, mobily... ALE zase záleží na tom konkrétním člověku, jak je dokáže zaujmout i bez té elektroniky. Z vlastní zkušenosti vím, že když dětem – a to nemusí být jen moje vnoučata – začnete vyprávět vlastní příběhy, tak poslouchají, sedí, ani nedutají a pak se ještě doptávají a vyzývají. Já třeba vypravuji tady o hornostakorské zvonici, jak tu nedaleko byli za druhé světové války partyzáni, kde je tu největší strom,

kde se tu napájeli koně, když jezdili farmáři na trhy do Boleslavi. Podle mě je to důležité připomínat. A jsem toho názoru, že ten, kdo tu bydlí, hlavně ti mladší, kteří si tu postavili domy, by měli vědět něco z historie místa, kde žijí.“

Když se bavíme o dětech – co se vám pro ně v Horních Stakorách podařilo v poslední době zabezpečit?

„Společně se školou se tady povedlo udělat hřiště s umělým povrchem. Otevřeli jsme ho i pro veřejnost. A tady mi docela krvácí srdce, protože někteří pro zábavu ničí cizí věci. Dost často se sama sebe ptám, proč si lidé – nejen děti – neváží tak krásných věcí nebo prostor... A je mi smutno. Ale nic nás neodradí, a proto jsme tu vybudovali ještě hřiště pro ty nejmenší, to je za školou. Na rozdíl od toho hřiště, kde je umělý povrch, se tam může jezdit na kole, hrát fotbal, udělat si piknik, díváte se na Trosky... Je to zkrátka takový volnočasový areál. Nejvíce si to chválí maminky s dětmi, protože když tam své ratolety vypustí, tak je neohroží auta, nemůžou nikam spadnout, ztratit se... značka ideál.“

Nejsou to ale jen hřiště – řada dalších věcí se podařilo udělat pro samotnou vesnici. Můžete to přiblížit?

„Nejdůležitější ze všeho byl vodovod – řad se natáhl i do Chaloupek – a byl to pěkný oříšek, ale bylo to nutné. Další věcí byl plyn – pro jeho zavedení jsme museli získat nadpoloviční většinu obyvatel, ale přidaly se k nám i Dolní Stakory a tím pádem jsme získali potřebný limit pro tuto investici. Ale nejhorší a nejtěžší věc, která se ale také

povedla, bylo vybudování hloubkové kanalizace. Tady sice kanalizace byla, ale jen povrchová, a ta už vůbec nevyhovovala. Lidé tam pouštěli kdecy, po vesnici se linul zápach. Ale teď už je to o něčem úplně jiném. A teď už se dobudovává zbytek. Třeba parkovací místa, předěláváme hasičárnu – udělaly se tam stropy, zpevnilo se to, aby se nahoře mohla vybudovat místnost k nejrůznějšímu využití – například jako klubovna, aby se nejen děti měly kde scházet. Jsem toho názoru, že když není hospoda, tak chlapi se potřebují někde sejít a probrat všechno od ženských přes politiku až po fotbal... (smích).“

Mimochodem, jak dlouho už jste zastupitelkou?

„Už je to šesté období, takže 24 let. Ale nejsem si jistá, jestli jsem tam služebně nejstarší... Teď jsme se v zastupitelstvu hodně omladili, a já tomu moc fandím. Všechno, co děláme, vlastně děláme už pro ně, pro jejich děti, pro jejich budoucnost. My starší už tu budeme jen pár let, ale oni si vytvářejí vlastní budoucnost.“

Řekněte mi na závěr – máte nějaké přání spojené se životem v Horních Stakorách?

„Je to těžké, těch přání je tolik... Alespoň dvě – moc bych si přála, aby se dobudovalo kompletně dětské hřiště a děti tam byly spokojené a šťastné. Druhé přání je, abychom dobudovali hasičárnu. Aby zkrátka se nejen naši hasičtí kluci měli kde scházet a „podrbat“ si... (smích). A všem hornostakorákům přeji hodně zdraví a štěstí.“

PAVEL PETR,
FOTIL MARTIN VESELÝ



NA BIOTOPU O ŽELEZNICI – S DANIELEM FORSTEM

Možná vám to spojení kosmonoský biotop a železnice nejde dost dobře dohromady. Právě v jeho areálu jsme si povídali s DANIELEM FORSTEM, dnes už bývalým studentem mladoboleslavského gymnázia. Do své maturitní práce totiž zapracoval téma rychlodráhy, která by měla v budoucnu propojit Prahu s Libercem a zrychlit tak spojení mezi oběma městy. Samozřejmě přes Mladou Boleslav. Na koleje jsme se ale hned nevydali. Důvod byl zřejmý ...

„Přiznám se, že jsem si kosmonoský biotop oblíbil. Kromě studia na mladoboleslavském gymnáziu jsem hrál hokej v dresu Bruslařského klubu. A právě areál přírodního koupaliště se pro mě stal ideálním místem pro odpočinek a relaxaci. Myslím si, že ho Kosmonosákům mohou lidé nejen z blízkého okolí závidět,“ začal náš rozhovor Daniel Forst. Pro něj osobně, vedle hokeje, je náplní života železnice. A tak není divu, že si právě ji vybral pro maturitní práci. Mohl se tak dostat k dokumentům, které do té doby zůstávaly veřejnosti vlastně utajené. Lásku k vlakům prý získal už od dětství. „Železnici se věnuji opravdu už od malička. Dostal jsem se k ní díky rodině, kdy jsem cestoval pravidelně za babičkou na Moravu a později třeba na chalupu do Jizerských hor. Potom jsem ještě dostal do ruky fotoaparát a díky focení jsem si železnici ještě víc oblíbil. To mi zůstalo dodnes,“ líčí svůj vztah ke kolejím na jedné z laviček kosmonoského biotopu Daniel Forst. Než dostal pochopitelně jen u jediné informace. Než jsme se společně dostali k hlavnímu tématu – rychlodráze spojující v budoucnu Liberec, Mladou Boleslav a Prahu. „Nejvíce jsem si oblíbil



ozubnicovou trať mezi Tanvaldem, Kořenovem a Harrachovem, kde se také letos pořádají nostalgické jízdy. Pro rodiny s dětmi je to ideální místo na výlet.“

Daniel Forst, přestože je železnice jeho velkým koníčkem, se jí po studijní stránce zatím nevěnoval. Spíše upřednostňoval sport. V budoucnu by se rád ale na dopravu zaměřil při vysokoškolském studiu. Jak prozradil, zajímalo by ho hlavně řízení dopravy. Nebál by se prý ani žádného z technických oborů nebo práce strojevedoucího. Jistě je

jedno – při výběru tématu maturitní práce měl jasno. „Tak věděl jsem, že to bude spíše širší okruh celé dopravy v České republice. Poté jsem ale zjistil, že se vlastně začínají řešit změny kolem Mladé Boleslavi. Jelikož je to v regionu ožehavé téma, ovšem média se mu zatím moc nevěnovala, tak se to ukázalo jako ideální téma právě pro zpracování maturitní práce. Přiznám se, že nebylo vždy jednoduché dostat se k potřebným dokumentům. Ovšem i tak jsem byl schopný získat nějaké materiály, které třeba veřejnost ještě neviděla.

Konkrétně se jednalo o nějaké plány vizualizace – například harmonogram demolice budovy hlavního vlakového nádraží v Mladé Boleslavi. Prostě ta cesta byla relativně trnitá, ale podařila se.“

Právě budova mladoboleslavského hlavního nádraží, a to jistě i řada obyvatel Kosmonosy po své osobní zkušenosti potvrdí, nepatří rozhodně k nejméně zajímavým. Novou tvář si stoprocentně zaslouží. Zpátky ale k tématu rychlodráhy a nového spojení mezi Prahou, Mladou Boleslaví a Libercem. „V poslední době se objevily informace o možné podobě trati spojující Liberec s Prahou. Já už se ale o toto téma zajímal vlastně ještě před vytvořením maturitní práce. Samozřejmě jako první se zmiňovalo právě mladoboleslavské hlavní vlakové nádraží, kde už se hovořilo například o dalších stavbách, jako jsou například Všejsanská a Bezděčinská spojka. Psalo se o nové podobě nádraží Mladá Boleslav město a hodně zajímavá je tzv. Ptácká spojka vedoucí právě skrz město a navazující pak na samotnou trať do Liberce,“ přiblížil Daniel Forst. Současná trať z Liberce vede přes Turnov, Mnichovo Hradiště, Mladou Boleslav, Všetaty a Neratovice, odkud vede do Prahy. Rychlodráhu by bylo možné rozdělit vlastně na dvě části. Z Prahy do Mladé Boleslavi a z Mladé Boleslavi do Liberce. „Nově by trať z Prahy vedla přes Lysou nad Labem a Všejsanskou spojku, kde by se dostala na stávající trať z Nymburka do Mladé Boleslavi. Tam se počítá s modernizací, a hlavně s dvoukolejnou tratí, na rozdíl od současné jednokolejné. Z Nepřevázky dojde po Bezděčinské spojnici, která se odpojí právě ve stejnojmenné výhybně a povede na nádraží Mladá Boleslav město a dále z Mladé Boleslavi města se potom bude realizovat dále trať

na Liberec. To znamená přes Ptáckou spojku, která povede přes místní část Krásná louka, překlene tam řeku Jizeru a dále bude pokračovat na Liberec. Bohužel, na tento úsek si ještě budeme muset nějaký čas počkat, vizualizace v tomto směru ještě chybí. Mluví se například o tzv. trianglu u Turnova, kolem dálnice D10. Například mezi Mladou Boleslaví a Bakovem nad Jizerou by mělo vzniknout několik estakád a tunelů pro zrychlení dopravy. Poté to samé bude probíhat v nejsložitějším úseku. Totiž mezi Turnovem, Sychrovem a Libercem, kde musí trať překonávat kopcovitý terén,“ zmínil Daniel Forst.

V maturitní práci také padla zmínka o možné realizaci stavby. „Ano, maturitní práce byla odevzdána v březnu. Od té doby se termíny začaly posouvat. Bohužel směrem na Liberec zatím termín není, Na Mladoboleslavsku snad můžeme být optimističtější, zahájení staveb bychom se mohli dočkat snad kolem roku 2030,“ věří Daniel Forst. Mimochodem, právě on stál také za vznikem šestnáctiminutového dokumentárního filmu zabývající se touto tematikou.

PAVEL PETR



LETOŠNÍ LÉTO S KOSMONOSÁČKEM

Letošní léto si náležitě uživali členové klubu Kosmonosáček. Podnikali nejen zážitkové a zábavné, ale také naučné akce pro děti a především příměstské tábory. Letos jsme léto zahájili akcí s nejmladšími, a to s předškoláky, se kterými jsme vyrazili na přespávací víkend do Provodína u Máchova jezera. Pobyt jsme si zpříjemnili stezkou po okolí, večerní diskotékou v karnevalových kostýmech a nechybělo opékání buřtíků.



Po celou dobu nám přálo počasí. Někteří kamarádi zvládli své první nocování bez rodičů a zvládli to na výbornou. V červenci proběhly dva turnusy příměstských táborů, které jsme si jako vždy všichni náležitě užili. První týden, který jsme nazvali „CESTA KOLEM SVĚTA“ byl putovní, zážitkový. Každý den jsme cestovali různými dopravními prostředky nebo pěšky za dobrodružstvím a užívali si. Navštívili jsme například hrad Kost, Centrum řemesel Botanicus v Ostré nad Labem nebo si vyzkoušeli sjezd na raftech z Malé Skály do Dolánek. Celý zážitkový týden jsme zakončili koupáním na biotopu v Kosmonosech a opékačkou buřtů v Autokempu Kosmonosy, kde se o nás opět skvěle postarali a vše nám připravili. Druhý týden se nesl v PRAVĚKÉM DUCHU. Děti si vyzkoušely tvořit z hlíny nebo střílet z luku a ulovit mamuta. Samozřejmě nechyběly soutěže, sportovní hry, kvízy ani celodenní výlet vlakem a kupačka na biotopu v Kosmonosech. Na obědy jsme tentokrát docházeli do restaurace U Janka, kde nám moc chutnalo. Prostory a zázemí

nám opět poskytla základní škola na zámku, moc děkujeme a jsme rádi za spolupráci. Největší zpětnou reakcí pro nás je spokojenost dětí a rodičů a zároveň nás to po-

souvá a motivuje. Naším cílem je, aby děti trávily prázdniny aktivně, zábavně, a hlavně, aby si je užily. Děkujeme restauraci U Janka, Autokempu Kosmonosy a základ-

ní škole Kosmonosy za spolupráci a přejeme úspěšný nový školní rok.

ANDREA MALINOVÁ



ZÁMECKÉ KULTURNÍ LÉTO UZAVŘELO DVACÁTÝ ROČNÍK

Posledním představením 17. září 2024 skončil letošní ročník Zámeckého kulturního léta v Kosmonosech. Letos byl už dvacátý v pořadí. Při této příležitosti jsme připravili před každým představením pro diváky malé překvapení.

Na zahajovacím představení vystoupil starosta města PharmDr. Eduard Masarčík. Vystřídaly se mažoretky Pomněnky Sokola Kosmonosy, děvčata z Gymnastické školy Martiny Wudyové, Taneční škola Shareffa – orientální břišní tanečnice, baráček taneční soubor Furiant v krojích, Pole Dancing – tanec o tyči Sandry Moriereczkové, Poezie Jarky Jenčíkové před koncertem v salla tereně, japonské bojové umění s meči Shinobi Dojo Radovana Křížka, malá scénka - parodie na pořad TV Prostřeno autorky a režisérky Jaroslavy Jenčíkové z Divadla poezie Mladá Boleslav. Všechny přítomné překvapila její báseň, složená k této příležitosti. Představení se uskutečnila každé úterý od 19.30 ho-

din v červnu, dále od 13. srpna až do 17. září. Vystupovaly ochotnické divadelní soubory z okolí většinou se zábavními komediemi – Bakov nad Jizerou, Benátky nad Jizerou, Dobrovít Dobrovice, Nové divadlo Mělník, Mnichovo Hradiště, Bozděch Libáň, Divadlo poezie Jarky Jenčíkové z Mladé Boleslavi. Diváky nadchlo představení Písničkové hity 50. a 60. let, kde si mohli pamětníci i některé hity zazpívat. Populární byla i Cimbálovka Miroslava Kotlára, kde diváci kromě zpěvu i tančili. Velmi pěkný koncert s nádhernou atmosférou v salla tereně bylo vystoupení Mladoboleslavského smyčcového kvarteta MBQuartet. Hojně navštívené bylo i odpoledne s Pomněnkami – vystoupení mažoretok Sokola Kosmonosy se všemi věkovými kategoriemi. Celkem bylo připraveno jedenáct akcí – sedm divadelních představení, Pomněnkové odpoledne, tři koncerty. Všechna představení se mohla uskutečnit vzhledem k teplému počasí na nádvoří zámku, kde bylo postavené pódium. Bylo připraveno občerstvení pro diváky.

Lidé se rádi scházeli, na představeních potkávali své známé, popovídali si v krásném a klidném prostředí zámeckého nádvoří. Tato představení navštívilo přes 1 000 diváků.

Tento projekt Zámeckého léta se může uskutečnit zejména díky obětavosti a nadšení členek Osvětové besedy, ale neobejde se bez finanční podpory města Kosmonosy. Na úhradě nákladů se podílejí i diváci formou vstupného. Pro návštěvníky to byly krásné zážitky na nádvoří zámku, dotace od města Kosmonosy nám umožnila tuto akci uskutečnit. Smyslem je obohatit kulturní život ve městě, nabízet živou kulturu v krásném prostředí nádvoří zámku, kde je velice příjemná atmosféra. Za finanční podporu děkujeme Městu Kosmonosy.

Veliké poděkování patří členkám Osvětové besedy za jejich obětavost a vytrvalost. Jako projev uznání složila paní Jaroslava Jenčíková následující báseň.

**Milada Remešová,
předsedkyně Osvětové besedy
Kosmonosy**

Básničky ve Zpravodaji nezveřejňujeme.
Tentokrát uděláme výjimku.

Je jako poděkování organizátorům Zámeckého kulturního léta.

**Jaroslava Jenčíková
20. ročník Zámeckého kulturního léta 2024**

Dvacet let na prknech,
co znamenají svět,
točí se Zámecké kulturní léto,
které budiž pochváleno.
Kosmonosům vtisklo jméno.
Či je to zásluhou paní Remešové,
kdo se za tu práci schová?
Ukažte se milé dámy,
které jste tu po celý čas s námi
a tvoříte zázemí a věřte mi,
že někdy jsou to horké chvíle,
ale vyváží je vaše píle.
Rolády, štrůdl, chlebičky
i když pod víčky tlačí únava
díky vám, jaro v duši nastává
a taky v útroběch.

Nemám strach, že divadlo sejde
na úbytě.
Plňte rozličné chutě diváka
a do hlediště je dovedete přilákat.
Díky vám dámy.
Všichni tleskejte s námi
paní Miladě Remešové,
Bohumile Šulcové,
Miluši Zvěřinové, Haně Perglerové,
Miroslavě Hamrsmídové,
Marii Havelkové,
Věře Kudrnové, Janě Jandové,
Boženě Doubkové,
Václavě Christové,
Marcele Urválkové, Marii Puldové,
Renatě Rychtaříkové, Dáše Plaché,
Marii Chmelíkové.

VÝLET ZA POZNÁNÍM HISTORIE

Osvětová beseda uspořádala v srpnu výlet s prohlídkou klášterů v Praze. Dopoledne jsme navštívili klášter premonstrátů na Strahově, který je nejstarší premonstrátský klášter v Čechách, založený roku 1143, a jedna z nejvýznamnějších architektonických památek České republiky. V době svého vzniku patřil k největším klášterním komplexům střední Evropy. Součástí této prohlídky je i seznámení s historií a současností řádu premonstrátů, hodnotami a posláním kláštera.

Speciální prohlídka kláštera zahrnuje návštěvu knihovny, galerie, jídelních a historických sálů se stálou expozicí, dále i baziliku a zahrady. Klášterní bazilika je duchovní centrum kláštera s hrobem zakladatele řádu, svatého Norberta. Klášterní kostel Nanebevzetí Panny Marie byl vystavěn jako trojlodní románská bazilika, která byla postupně gotizována, následně přestavěna do dnešní barokní podoby. Význačným místem klášterní baziliky je kaple sv. Norberta, která je situována vlevo při pohledu k hlavnímu oltáři. Zde jsou od roku 1627 uchovávané tělesné ostatky zakladatele řádu premonstrátů – sv. Norberta.

Nám se podařilo v klášteře Strahov získat i speciální prohlídku s možností vstupu do dvou historických sálů knihovny Teologického a Filozofického s průvodcem, kde je počet návštěvníků omezen v zájmu zachování mikroklimatu v sálech a ochrany historického mobiliáře a fondů. Věhlasné sály Strahov-

ské knihovny – Teologický a Filozofický – jsou považovány za jedny z nejkrásnějších knihovnických sálů na světě. Knihovny včetně depozitářů obsahují 300 000 tisků knih. Prohlídka zahrnuje také nejstarší prostory klášterního komplexu: klášterní ambity s rajským dvorem, kapitulní síň, románské sály a dva klášterní refektáře – zimní a letní. Klášterní zahrady vznikly na území, které věnoval kníže Vladislav II. (pozdější král Vladislav I.) v roce 1140 řádu premonstrátů k založení kláštera. Prostorné pozemky byly vhodné pro založení vinic a zahrad, část z nich pokrývala obora. V nejbližším okolí kláštera vznikly již v jeho počátcích. Opatská vyhlídka s vinicí a nádherným výhledem byla vybudována na prostranství těsně pod Opatskou zahradou. Z tohoto místa jsme měli možnost se kochat nádhernými výhledy na celé Hradčany. Navštívili jsme klášterní restauraci Na Pekle v srdci Petřínské skály, která se nachází v původních vinných sklepech ze 13. století. Komentovanou prohlídkou nás provázela členka řádu premonstrátů sestra Akvina a další průvodkyně z klášterního průvodcovského týmu.

Odpoledne jsme navštívili Benediktinské arciepištví sv. Vojtěcha a sv. Markéty v Praze-Břevnově. Břevnovský klášter byl založen roku 993 pražským biskupem sv. Vojtěchem a knížetem Boleslavem II. Pobožným (založil Mladou Boleslav) a byl to vůbec první mužský klášter na českém území. Břevnovský klášter utrpěl velké škody za husitských válek. Obnovou a barokní přestavbou prošel po třicetileté válce. Mniši, kteří přežili, odešli do Broumova. K obnově kláštera došlo až v polovině 16. století. Klášter jako celek s bazilikou svaté Markéty a dalšími stavbami v klášterní zahradě je chráněn jako národní kulturní památka. Klášter je považován za nejstarší písemně doložené místo vaře-



ni piva v celé České republice, v této tradici pokračuje i Břevnovský klášterní pivovar. Prohlédli jsme si baziliku sv. Markéty, kryptu z 11. století a prelaturu s Tereziánským sálem. Bazilika svaté Markéty je jednodílný kostel s presbytářem. Sály, ambity a chodby jsou vyzdobeny štuky a freskami různých umělců z první poloviny 18. století. Třešnickou na dortu je Tereziánský sál, umělecky nejvýraznější část kláštera. Cenou je rovněž knihovna s původními knihovnickými skřínkami a bohatou sbírkou starých tisků. Klášterní zahrada patří mezi kaskádové barokní zahrady. V její dolní části stojí barokní pavilon Vojtěška s pramenem potoka Brusnice, nad pramenem se nachází gotická křížová klenba, jediný pozůstatek někdejšího gotického kláštera. Voda ze studánky sv. Vojtěcha měla léčebné účinky. Podle legendy se název kláštera zrodil podle břevna, které leželo ve studánce, u níž se Boleslav II. a sv. Vojtěch setkali. Tento výlet byl finančně podpořený Městem Kosmonosy na základě žádosti o dotaci. Průvodcem byl tradičně historik Jiří B. Sturz.

**Milada Remešová,
předsedkyně Osvětové besedy
Kosmonosy**

VZPOMÍNKA



Čas ubíhá a velká bolest zůstává. Vydala ses na cestu, kam chodí každý sama dveře vzpomínek nechala jsi dokořán. Jen kytičku na hrob Ti můžeme dát, chvíličku postát a tiše vzpomínat.

Kytičku květů a nejkrásnějších vzpomínek položíme 15. 9. 2024 v den 6. výročí úmrtí na hrob naší drahé a milované dcery Míši Šimkové.

Kdo jí měl rád, vzpomeňte s námi. Rodiče a sourozenci s rodinami.

PLACENÁ INZERCE

Prodej slepiček

Červený Hrádek prodává slepičky typu Tetra hnědá, Dominant všechny barvy, Green Shell-typu Araukana a Dark Shell-typu Maranska, cena od 230 Kč/ks.

Prodej: 10. 10. a 11. 11. 2024

Kosmonosy – lékárna u zámku - 18.00 hod.

Výkup králíčích kožek - cena dle poptávky,

doprava 189 Kč za celý nákup, doporučujeme objednávat!

Info: Po - Pá 9.00 - 16.00 hod., tel. 601 576 270, 728 605 840,

www.drubezcervenyhradek.cz



ZE ŽIVOTA SPOLKU SPOLEČNĚ SRDCEM

Už nyní vás můžeme informovat o tom, co pro vás chystáme na závěr letošního roku. V listopadu to například bude setkání s Tomášem Etzlerem, bývalým českým novinářem působícím v roli stálého zpravodaje v Číně a Honkongu. V prosinci zase připravíme Festival vánočních stromů. V říjnovém vydání Zpravodaje vám přineseme konkrétní termíny. Samozřejmě pro vás ale jako tradičně máme přehled aktivit spolku Společně srdcem.

PODZIMNÍ FLORISTICKÝ WORKSHOP

Společně srdcem s Anetou floristkou Vás zvou na Floristický workshop, který se koná v neděli 6. 10. 2024 v klubovně hasičů Kosmonosy. A co nás na podzim čeká? Originální srdce na dveře, místo klasického, ohraného věnce. Jak na to, kde vzít materiál a jaký je ten nejvhodnější se dozvíte při tvoření. Pracovat budeme převážně s přírodninami. Opět bude na výběr z drobných dekorací. V druhé půlce tvoření

na Vás čeká flowerbox z podzimního kvítí. Které přesně to je, jak s ním pracovat a co udělat pro dlouhou trvanlivost se dozvíte, když přijдете. Kompletní pracovní a dekorační materiál na všechny výrobky, včetně pracovního nářadí pro Vás budou nachystány. Stačí přijít a tvořit. Na seminář je nutné se předem přihlásit na www.anetafloristka.cz nebo telefonicky: 728 211 924. Uzávěrka přihlášek je ve středu 2. 10. 2024.

JÓGA A PILATES V LORETĚ

Každé pondělí a středu se v Loretě cvičilo. Počasí nám v letošním roce vyšlo vstříc a žádná lekce nebyla v dešti. Naopak, byli jsme rádi, že Loreta má stinná místa a kdo chtěl, mohl se při cvičení schovat. Naše lektorka jógy Lucka prohlásila: "Loreta je pro mě místem, kde vnímám pozitivní energii a krásu. Společně s dechem a cvičením jógy se tam cítím dobře na duši, na těle i v srdci". A místo plánované jedné lekce byly každé pondělí hned lekce dvě. Cvičilo se také ve Volnočasovém areálu v Bakově nad Jizerou, kam jsme byli pozváni.

Od září pokračují lekce opět v sokolovně a multifunkční tělocvičně -

Atma Yoga a lektorka Eva s lekcemi dětské jógy a Flow vinyasa jógy, Radka Šteinerová Pilates a nedělní lekce Záva a klouby bez bolesti, Lucka Teperová Hatha jóga, Bára Kruhová trénink a Irena Cvičnická s fyzioterapeutem. Rozvrh a letáky najdete na našem webu.



DENÍK FARÁŘKY

Jsme nesmírně potěšeni, že se nám i přes velké pracovní vytížení podařilo pro vás zajistit setkání s výjimečnou osobností, s farářkou Martinou Viktorií Kopeckou. Boží cesty jsou nevyzpytatelné a nekonvenční farářka o tom ví své. Valnou většinu jejího života se nezdálo, že bude aspirovat na službu v církvi a přesto je dnes výraznou postavou Církve československé husitské. Jak vypadá život moderní farářky? Jaké jsou její zážitky ženy-kněze: od bohoslužeb až po setkání s papežem? Jaké to bylo protančit se až do finále pořadu Stardance? To vše a mnohem více se dozvíte v talkshow, která nese stejný název jako její autobiografická kniha Deník farářky. Společně se tedy setkáme 15. 10. 2024 v zrcadlovém sále zámku v Kosmonosech. Mode-



rovat toto setkání bude pan Václav Žmolík. Poslední volné vstupenky v prodeji v Infocentrum Mladá Boleslav nebo pište na spolecnesrdcem@seznam.cz či na messenger.

RADOST PRO ZLATOU GENERACI

Romana Motlová z taneční školy COOL DANCE se, ve spolupráci se spolkem Společně srdcem, rozhodla přinést trochu radosti a pohybu do života seniorů, a proto pravidelně navštěvuje domovy pro seniory, kde se seniory tančí. Jako bonus vozí s sebou svého kamaráda Bada, který je miláčkem pro staroušky. Tento krásný neziskový projekt nejenže podporuje fyzickou kondici a zdraví, ale také přináší oběma stranám radostné okamžiky plné vzpomínek a úsměvů. „Díky tanci seniři jakéhokoliv věku vzpomínají na první lásky, první pusy, na svoje první taneční a kamarády a člověk vidí, jak se jim rozzáří oči, omládnou a dostanou se na chvíli někam jinam, a to je neuvěřitelná radost. I lidé na vo-



ziku, když je jen vezmeš za ruce a tančíš s nimi, nebo vezmeš jejich vozíček a zatočíš se a oni najednou zjistí, že to taky jde a nijak je ten vozík nelimituje, tak vidíš na nich to strašný štěstí,“ říká

Romana Motlová. Tento projekt budí důkazem, že tanec není jen pro mladé. Je to univerzální jazyk, který spojuje lidi napříč generacemi a přináší radost do života každého z nás.

KOLA PRO AFRIKU

Rádi podporujeme smysluplné projekty a právě ten, který vám chceme představit je jedním z nich. Zaujal nás projekt Kola pro Afriku, který byl založen v Ostravě v roce 2012 a cílem týmu skvělých lidí je pomoc dětem v Africe na jejich cestě ke vzdělání



SOUTĚŽ PRO MALÉ MALÍŘE

Na konci prázdnin jsme vyhlásili výtvarnou soutěž. V rámci naší spolupráce s Nezávislým divadlem mohly děti vyhrát vstupenku na pohádku Budulínka nebo Koblížek. Děti nám posílaly obrázky, jak tráví prázdniny a co už zažily. Děkujeme za zaslání obrázků Pětovi, Timonovi, Lucince a dalším dětem.



ADVENTNÍ OKENNÍ KALENDÁŘ V KOSMONOSECH

Co takhle mít adventní kalendář z baráček či oken bytu v Kosmonosech? Hledáme vánoční nadšence, kteří dostanou svůj „adventní den“ a od tohoto dne budou denně rozsvěcet okno, balkon nebo plot se svou číslicí, a to v čase od 17 do 21 hodin. Nápad jak číslici vytvořit je na Vás, ale musí být vidět z ulice, aby vánoční procházka v Kosmonosech dostala ten správný cíl. Zájemci s oknem ať se hlásí přes sms u Lucie Jadrníčkové, mobil 728 209 309 a dolaďte podrobnosti.



PŘIPRAVILA
LUCIE JADRNIČKOVÁ

NOMINUJTE NA CENU JIŘÍHO FLEKNY

Znáte neobyčejné lidi, kteří i přes zdravotní omezení dokazují velké věci? Nominujte je na Cenu Jiřího Flekny. Nevidomý zpěvák, básník s Aspergerovým syndromem, sportovec na vozíku, malíř s mentálním postižením a podnikatel s Parkinsonovou chorobou - to je jen pár příkladů aktivních lidí s handicapem, kteří žijí mezi námi, tvoří a dělají radost druhým.

Pojďme je společně najít a ocenit! V září odstartoval nultý ročník Ceny Jiřího Flekny, která si klade za cíl ocenit a podpořit osoby se zdravotním postižením, jež se navzdory svému handicapu výrazně angažují v umění, sportu či jiných aktivitách, případně pomáhají druhým. Až do 31. prosince může kdokoli z veřejnosti podat nominaci na toto ocenění. Jaká jsou pravidla a podmínky pro nominaci?

Nominovat lze jednotlivce, kteří se aktivně podílejí na rozvoji svého okolí nebo se vyznačují výraz-

nými úspěchy v rámci své činnosti, a to bez ohledu na mediální známost nebo profesní zařazení. Podmínkou je, že nominovaní žijí nebo působí v okresech Mladá Boleslav, Semily, Jičín, případně Jablonec nad Nisou, Liberec nebo jejich nejbližším okolí. Nominace mohou být zaslány prostřednictvím elektronického či papírového formuláře. Obě možnosti najdete na www.cenajirihoflekny.cz.

Možná vás napadá otázka, proč se zapojit? Cena vznikla na počest Jiřího Flekny z Bakova nad Jizerou (1959–2021), vozíčkáře, který se věnoval tvorbě kresleného humoru. Cílem ocenění je nejen poděkovat těm, kteří překonávají své osobní výzvy, ale také je povzbudit v jejich další činnosti. Ocenění může poskytnout podporu v seberealizaci a prezentaci jejich aktivit širší veřejnosti.

Ocenění bude udělováno ve dvou základních kategoriích. První je Cena veřejnosti – ocenění na základě hlasování veřejnosti. Druhá je Cena odborné veřejnosti – hlasování odborné

poroty. Speciální kategorie pak zahrnují ocenění in memoriam a pro děti do 18 let. Nominovat lze i seniory, kteří i přes ztrátu soběstačnosti pokračují ve svých aktivitách z mládí.

Slavnostní předání Ceny Jiřího Flekny se uskuteční 15. března 2025 na bále Spokojeného domova v sále ZŠ Studentská v Mnichově Hradišti. Nominovaní budou veřejně představeni prostřednictvím informačních panelů a budou moci během večera prezentovat své aktivity. Podrobnosti o slavnostním večeru upřesníme začátkem roku.

Organizátorem akce je obecně prospěšná společnost Spokojený domov, která poskytuje sociální služby v domácnostech seniorů a handicapovaných. Veškeré podrobnosti naleznete na webových stránkách www.cenajirihoflekny.cz. V případě jakýchkoli dotazů nás můžete kontaktovat na telefonním čísle 724 700 656.

Petr Novák,
iniciátor a koordinátor projektu



KRISTÝNA ZEMANOVÁ ŠAMPIÓNKA NA GRAVELU

Na začátku letošního roku kosmonoská cyklistka Kristýna Zemanová vybojovala stříbrnou medaili na cyklokrosovém mistrovství světa v Táboře mezi závodnicemi do 23 let. Další úspěch přidala v létě, kdy v Hlinsku vybojovala domácí titul na gravelu. V barvách Brilon Racing Teamu. Teď se v této disciplíně chystá dokonce světový šampionát.

O gravelu se v posledních měsících hodně mluví. Jak vlastně můžete okomentovat svůj výkon na mistrovství republiky? Jak důležitý pro vás letní šampionát byl?

„Pro mě to byl jeden z hlavních cílů letní sezóny a jsem ráda, že se to povedlo. Trénink jsem tomu nějak speciálně nepřizpůsobovala, nicméně jsem se připravovala hodně kvalitně, a i ten okruh samotný jsem si byla projít. Takže jsem ho znala, a závod samotný se vyvíjel nadmíru dobře. Chytla jsem poměrně slušnou skupinu chlapů, se kterými jsme se docela pravidelně střídali a měli jsme docela fajn tempo. Musím ale říct, že to byl hodně poctivý a těžký závod.“



Z pohledu závodníka – co má tato disciplína společného s cyklokrosem, který je pro vás prioritou?

„Já říkám, že gravel je maraton na cyklokrosovém kole. Jezdí se to po trošku jiných cestách a površích, je to hodně na šotolině, hodně jsou tam kameny, takže je množství defektů. Ten závod v Hlinsku při mistrovství republiky byl vlastně dvou a půl hodinový sprint, takže to tomu

cyklokrosu je hodně podobné.“

Můžete porovnat, která z těch disciplín je náročnější?

„Cyklokros je intenzivnější, rychlejší, výbušnější, ale zase je o dost kratší. Takže nedokážu úplně říct, jestli je to nebo ono jednodušší. Každé má svoje.“

Gravel představuje ideální přípravu pro vás na cyklokros?

„Já bych řekla, že ano. Konečně jsem našla něco, co je cyklokrosu hodně blízké a může mi to dát víc než silniční poháry tady v Česku. Takže gravel je za mě super. Jsem ráda, že takhle vznikl i ten Český pohár a doufám, že to bude ještě lepší.“

Jeho popularita už ovšem stoupá, je to tak?

„Ano, za poslední dva roky se tato disciplína poměrně dost zvedla. Jsou různé i světové akce. Jezdí se mistrovství světa a Evropy, takže si myslím, že gravel má hodně velký potenciál do budoucna.“

Potkali jste se na soustředění ve Vrchlabí, už na tom cyklokrosovém. Co vás čeká?

„Už mám kalendář závodů, které bych chtěla objet, takže už vím, co



mě tak nějak čeká. Ještě to potřebuju doladit s týmem a s rodinou.“

První pohárové závody organizátoři ve Veselí nad Lužnicí museli kvůli záplavám zrušit. Další by se měly uskutečnit. Ale prosakují informace o tom, že by právě váš sport mohl mít premiéru na zimních olympijských hrách v roce 2030. Co vy na to? Co to pro vás závodníky vlastně znamená?

„Pokud to dopadne, tak to bude

super. Na letních i zimních olympiádách už je spousta sportů a když vidím ty cyklistické disciplíny, tak tam jsou opravdu všechny – kromě cyklokrosu. A já si myslím, že je na čase ho tam zařadit. Závodníky na to máme skvělé. Pro mě by to byl velký cíl. V roce 2030 mi bude 27, takže nevím, co bude. Ale určitě by mě to lákalo. Ovšem je to hrozně daleko.“

PAVEL PETR,
fotil MARTIN VESELÝ

MAŽORETKY S BIATLONISTKOU MARKÉTOU DAVIDOVOU

Náhodná setkání prý bývají nejpříjemnější. Kosmonoské mažoretky jedno takové zažily. Při svém soustředění v Janově nad Nisou se totiž mohly potkat s osobností z biatlonu Markétou Davidovou, mistryni světa z vytrvalostního závodu na světovém šampionátu v Pokljuce a bronzovou medailistkou ve smíšené štafetě v Anterselvě. A dokonce jí mohli předvést své vystoupení.

Markéta Davidová totiž přímo na stadionu v Janově nad Nisou mohla předat klubu, kde začínala, šek na 100 tisíc korun. V rámci projektu České unie sportu. Kosmonoským mažoretkám tak mohla zatleskat a pochopitelně se s nimi také vyfotografovala. „Moc Markétě fandíme, společně fotky se jistě budou hodit a budeme se chlubit (smích). Jsme moc rádi za tuto příležitost, bylo to skvělé,“ pochvalovala si Natálie Mocová, jedna z trenérek kosmonoských Pomněnek.

Právě do Janova už téměř deset let pravidelně v létě mažoretky jezdí na soustředění. „Máme to tady rádi. Je to místo, kam jezdíme pravidelně. K dispozici je tady úplně všechno. Jak tělocvična v případě špatného počasí, tak i venkovní hřiště. Teď je



tu nové, takže značka ideál.“

Na soustředění jsme zastihli první běh určený pro nejmladší skupinu. V té je 22 dětí. Ve starší skupině 12 a u twirlingu okolo deseti. Děti pravidelně vystupují na akcích pořádaných městem Kosmonosy nebo například při přehlídce kroužků v Mladé Boleslavi. Tam si návštěvníci mohou vyzkoušet přímo práci s hůlkou a seznámit se s činností klubu. „Rozdáváme tam také letáčky, aby se zájemci mohli přijít podívat na náš nábor nových členů. Samotné tréninky a příprava tady v Janově pak není jen o nácviku jednotlivých

čísel, ale také o různých hrách. Například při celotáborové byla děvčata rozdělena do různých družstev. Pochopitelně ale hlavně pilujeme nové techniky, věnujeme se nácviku nových prvků a cíleně vymýšlíme nové choreografie. V našem případě konkrétně dvě na novou sezónu,“ doplnila Natálie Mocová. Na ní i těch nejmenších bylo vidět, jak všechny příprava baví. Mimochodem, těm nejmladším dívkám v Janově při naší návštěvě bylo šest let.

PAVEL PETR,
fotil ONDŘEJ PLECHÁČEK

FINIŠUJÍ PRÁCE NA UMĚLCE

V areálu SK Kosmonosy finišují práce na výstavbě hřiště s umělým povrchem. Travnatá část plochy už je hotová, včetně osvětlení. Dokončovalo se také zázemí - to znamená přístupové cesty, ohrazení a kabinky. „Zároveň jednáme s vedením klubu o tom, jaký bude provoz hřiště. Na základě toho pak na jaře provedeme vyhodnocení. Pokud zájem o využití hřiště s umělým povrchem bude velký, budeme zvažovat následně i rozšíření zázemí,“ sdělil kosmonoský starosta PharmDr. Eduard Masarčík.

Po dokončení umělého trávníku nastoupí vysoutěžená firma na druhou část. Tou je dostavba cvičného hřiště pro kosmonoské hasiče, včetně zázemí. Přípravné práce už začaly. „Jsem přesvědčený, že naši hasiči si za tu práci, kterou nejen pro město dělají, zaslouží důstojnou a odpo-

vidající plochu,“ zdůraznil PharmDr. Eduard Masarčík. Jeho slova ještě doplnil vedoucí správního odboru Ing. Michal Šimon. „Aktuálně řešíme ještě jednu věc. Kudy totiž protáhnout přes nájezdovou rampu, kterou hodláme zachovat, budoucí cyklostezku. Ta propojí Kosmonosy přes Chudoplesy do Bakova nad Jizerou.“

(pp)



Kosmonosští fotbalisté už brzy dostanou dárek v podobě hřiště s umělým povrchem. Fotil Martin Veselý

HRY HASIČSKÉ MLÁDEŽE

Sbor dobrovolných hasičů Kosmonosy pod záštitou města pořádá v sobotu 19. října 2024 28. ročník Her hasičské mládeže. Představí se pětičlenné hlídky. Sraz všech účastníků je u hasičské zbrojnice v Kosmonosech. Od 8 hodin bude probíhat prezentace účastníků, v 9 hodin se uskuteční slavnostní nástup

a o dvacet minut později už začnou samotné hry. Jejich ukončení je závislé na počtu přihlášených hlídek. Jejich pořadí se bude losovat. Po celou dobu Her hasičské mládeže bude možné si na místě zakoupit občerstvení. Na akci vás srdečně zve oddíl mladých hasičů SDH Kosmonosy.

(jr)

TURISTÉ ZVOU NA TRADIČNÍ SHROMÁŽDĚNÍ

Klub turistů Kosmonosy srdečně zve své členy a sponzory na 23. Shromáždění spojené s hudbou. Uskuteční se v sobotu 26. října od 9:30 do 18 hodin. Místem setkání je Dům s pečovatelskou službou v Mladé Boleslavi, Na Radouči 1081. Konkrétně ve společenském sále klubu důchodců. První část programu bude patřit vystoupení

zpěváka Viktora Sodomy a jeho kapely. Od 12:30 se uskuteční zahájení a vzpomínka na bývalé členy. Následovat bude zhodnocení činnosti za letošní rok a změna k doplnění výboru pro volební období až do roku 2028. Po obědě bude volná zábava s hudbou a tancem pod vedením Pavla Bureše. Občerstvení je zajištěno, zároveň bude možné

zaplatit členské příspěvky na rok 2025. Symbolické vstupné na částečně pokrytí akce je 100 korun pro dospělé. Děti a mládež do 18 let a také sponzoři mají na tuto akci vstup zdarma. Těšíme se na vaši hojnou účast a věříme, že s námi prožijete hezký den.

Za Klub turistů
Viktor Velich mladší

ZNOVU HANDICAP NARUBY

Už v letošním roce jsme pro vás v Zrcadlovém sále připravili pořad Handicap naruby. Jeho hosty byly šestinasobný paralympijský vítěz Jiří Ježek, para lukostřelec David Drahonínský a gólman české reprezentace v para hokeji Michal Vápenka. Aktuálně na leden příštího roku chystáme pokračování, jednáme s paralympijskými vítězi - nevidomým plavcem Davidem Kratochví-

lem, stolním tenistou Jiřím Suchánkem a šéfem Českého paralympijského výboru Zbyňkem Sýkorou. Cílem pořadu je představit svět handicapovaného sportu v trochu jiném světle – totiž jako svět, který nabíjí energii, pro mnohé je motivací a hlavně ukazuje, že i tito lidé mají neuvěřitelný smysl pro humor a životní optimismus. O termínu setkání vás budeme informovat.

(pp)